

# 关于瑞安市2010年度本级预算执行和其他财政收支情况审计工作报告的审议意见

瑞人大[2011]38号

(2011年8月26日瑞安市第十四届人民代表大会常务委员会第七十九次会议通过)

瑞安市第十四届人大常委会第四十四次会议,听取和审议了市政府关于2010年度本级预算执行和其他财政收支情况审计工作报告。常委会组成人员认为,2010年度地方财政预算执行和其他财政收支情况总体较好,圆满地完成了市十四届人大四次会议确定的预算任务。审计部门抓住热点,认真审查,真实反映问题,充分发挥了审计监督作用。但预算执行中还存在着多头存款、存贷脱节、财政性存款资金未能充分发挥应有的效应,政府投资项目前期工作不规范和建设管理不到位,对土地使用监管不力,乡镇资金使用不当等问题,市政府必须要引起高度重视。为此,提出如下审议意见:

## 一、认真做好政府融资工作。

要科学整合财政性存款资源,认真筛选银行,发挥集中存款优势,建立政府投资统一融资平台,结合重点工程项目的建设需要,做好存贷挂钩相结合文章,尽最大可能发挥财政性

资金的运作效益。

## 二、着力做好政府性投资项目的监管工作。

重视项目前期工作,严格履行基本建设程序。在确保质量安全的情况下,要充分考虑项目设计的经济性,注重项目的经济性专项审查,以避免不必要的资金浪费。加强在建项目各项目管理,进一步完善政府投资项目的责任追究机制。

## 三、进一步规范乡镇资金的使用。

加强对乡镇财务的监督力度,严格控制乡镇招待费等款项支出,防止超标准花钱。要发文明确规定规范乡镇向非财政财务隶属部门人员发放补贴问题,同时严禁乡镇、街道将费用转移到下属单位列支。

## 四、加强对国有资产的管理工作。

认真开展国有资产的调研,加强对国有资产运营的监督和管理,确保

国有资产保值增值,防止国有资产流失。

## 五、认真整改审计查明的具体问题。

1、关于财政性资金存款与政府融资的问题,市政府要出台财政性存款与政府性投资项目贷款相挂钩的方案。

2、关于税收征管中查明的税务登记、计税定额等问题,市国税局、地税局要认真整改,查漏补缺,防止税源的流失。

3、关于土地储备地块被侵占的两个问题(百货公司的城东市场路10号仓库地块和信达房地产股份有限公司丰湖街30号、67号),市政府要力争在11月底前收回地块、追回租金、理顺关系、抓好整改。

4、关于土地出让闲置33宗问题,市政府要对全市供而未用的土地闲置情况进行全面的调查清理,提出处理意见,确保土地出让后正常使用,充分发挥土地资源应有效益。由于企业自身原因至今闲置没开工的

用地,市政府要严格按照土地法和土地出让合同有关规定予以收回;对于开工不动工的用地,市政府要作出严肃的处理,收取土地闲置费,明确竣工时间;对监督不力的有关部门,市政府要给予严肃问责。

5、关于13家公办幼儿园违规为教师子女减免保育费的问题,市教育局要在10月底前将整改落实情况报市人大常委会财经工委,同时做好民办幼儿园规范收费的相关工作。

6、关于手工结报的植入性诊疗项目存在多报问题,市卫生局要加强对市农村合作医疗办公室的管理,健全内部管理机制。

7、关于经济开发区阁巷垦区回填项目管理上存在的问题,经济开发区管委会要完善合同及其管理,加强工程施工现场监管,在加快工程进度的同时确保工程质量。

8、关于船舶工业基地项目前期进展缓慢的问题,市政府要尽快确定基地进区道路建设方案,督促相关企业完成审批手续,启动项目建设。

9、关于铜盘渔港工程立项又暂

缓建设的问题,市政府要对“缓而不建”的决定作出明确处理意见,同时严把项目前期审查关,以杜绝此类情况的再次发生。

10、关于虹桥北路改造工程至今未启动建设的问题,市财政局要收回2010年度预算指标1650万元。同时结合2010年度财政专项结余资金的清理,将这块资金的重新安排使用情况报市人大常委会审查批准。

11、关于仙降、锦湖和潘岱(已撤并)三个镇(街道)经贸服务中心无依据收费问题,市政府要对全市镇(街)进行全面清理,明确职责,规范收费,严禁乱收费。

请市政府高度重视同级审发现的问题,将同级审议通过意见相关问题落实到市政府分管领导,切实做好整改工作。于2011年11月底前将研究落实情况形成书面材料,递交市人大常委会财经工委征求意见后,于2011年12月底前向市人大常委会报告。

二〇一一年八月三十日

# 关于瑞安市2010年度本级预算执行和其他财政收支的审计结果公告

根据《中华人民共和国审计法》、《浙江省预算执行情况审计监督实施办法》的规定,瑞安市审计局对2010年度市本级预算执行和其他财政收支情况进行了审计。今年的审计工作,紧紧围绕市委、市政府中心工作,坚持“看准、审深、实效”的审计理念,加大对政府投资项目和重要民生资金的审计,为推进瑞安经济、城市、政府转型升级,加快建设宜居宜创业的现代化大城市发挥应有作用。

2010年,在市委、市政府的正确领导下,在各乡镇、各部门的共同努力下,我市经济社会呈现持续向好的发展态势。2010年全部政府性资金收入124亿元、同比增长31.4%,当年全部政府性资金支出107.2亿元,年末结余106亿元(含上年结余89.2亿元);年末财政资金存款92.7亿元。

2010年实现财政总收入60.2亿元,完成预算的109.3%,比上年增长18%,其中地方一般预算收入32.7亿元,完成预算的110.5%,比上年增长19.3%;地方一般预算支出36.2亿元,完成预算的72.3%,比上年增长33.8%。政府性基金收入55.59亿元,完成预算收入的128.2%,比上年增长67.3%;政府性基金支出50.85亿元,完成预算117%,比上年增长116.6%。

——服务经济促发展,财源基础不断夯实。通过完善和落实扶持工业企业发展的财税政策措施,鼓励企业自主创新,改造和提升传统产业,促进经济转型升级,不断增强我市经济发展动力。

——多管齐下促增收,财政收入创新高。加强收入分析,提高预测能力,增强组织收入的主动性;强化税种、行业的薄弱环节管理,开展漏征漏管户专项整治行动,加强企业所得税汇算清缴,规范个人股权转让所得税征收。

——突出重点惠民生,支出结构不断优化。加大“重大项目”建设资金筹措力度,全力保障政府投资;大力支

持新农村建设,设立生态补偿专项资金;加大对教育、卫生、社会保障的投入,推进校安工程建设,提高新型城乡合作医疗筹资标准,不断促进我市经济社会协调发展。

——深化改革强管理,理财水平不断提高。稳步推进国库集中支付,简化和规范国库操作流程,启用国库支付“一窗式”服务平台;进一步加大预算结余指标清理力度,不断提高财政资金使用效益。

从审计情况来看,2010年度市本级预算执行和其他财政收支总体情况较好,但也还存在一些问题,需在今后的工作中予以改进和完善。

## 一、市本级预算执行审计情况

2010年,市财税部门积极应对复杂的经济形势,夯实收入基础,优化支出结构,深化管理改革,完善运行机制,财政的宏观调控和保障作用进一步增强,预算约束和理财水平进一步提高。但审计也发现,在存款资源利用、税收征管方面还存在一些问题,需要解决。

(一) 财政存款资源优势在政府融资中发挥作用有待加强

2010年末,我市在各商业银行的财政性存款达77.05亿元,分布在17个银行;向政府性投资项目发放贷款的商业银行仅7个,贷款余额17.21亿元。目前存款和贷款由财政部门与政府融资平台分离操作,财政性存款资源优势未在政府融资中有效地发挥。如瑞安市农业银行的财政性存款余额达15.79亿元,居全市商业银行之首,但该银行近两年来未对政府性投资项目提供信贷支持。

(二) 税收征管工作需进一步强化

1、税务登记工作不到位。经比对工商登记和地税登记的数据,截止2011年3月22日,未进行地税登记或未正确登记的工商企业(个体)22705户,占总户数的28.7%。

2、虹桥路出租店面房产税计税定额过低。按现行的计税定额推

算,虹桥路15平方米的店面房年租金为10125元,低于虹桥路店面实际租金水平。

3、瑞安商城个体户国、地税征收收定额不统一。审计随机抽查13户商城个体户,发现国、地税征收收定额全部不一致。

## 二、土地出让金审计情况

近年来,我市的土地管理制度不断健全,土地出让金收支行为不断规范,相关部门对历史遗留的存量地块进行了清查、整理和落实。但土地出让入库、存量土地收储和工业用地供地及后续管理等环节的一些问题需进一步解决和完善。

(一) 部分土地出让金收入未及时上缴国库

2010年末,滞留在“非税收入汇缴结算专户”,未上缴国库的土地出让金3.09亿元。另外,2010年1月至2011年3月上缴国库的土地出让金中,在“非税收入汇缴结算专户”存放时间超过规定时限(10天)的有126笔,合计金额42.32亿元。

(二) 个别存量土地资产处置不到位

2004年4月,由于原瑞安市百货公司改制,市国土局与百货公司资产清算小组签订协议,对百货公司的城东市场路10号仓库地块(面积3143.6平方米)予以收储,但后续工作不及时,目前尚未得到有效处置。2006年初,根据市政府专题会议纪要,市国土局收储了丰湖街30号、67号地块(面积8949.7平方米),目前扫尾工作尚未完成。

(三) 部分已出让土地存在闲置现象

审计调查发现,截至2011年3月底,2007至2009年度出让的33宗工业用地未按出让合同约定时间开工建设,总用地面积508.6亩,预计固定资产投资额达12.75亿元。其中马屿镇2宗、仙降镇3宗、经济开发区10宗、塘下镇及汽摩配园区18宗。经分析,因村民阻挠、群众上访等

原因闲置的18宗、因企业自身原因闲置的13宗、因政策处理不到位闲置的2宗。

## 三、民生事业审计情况

近几年来,市委市政府注重民生改善,不断加大公共财政对教育、卫生等民生事业的投入,公共服务水平得到了很大提高。但通过对学前教育、职业教育、新农合基金和医疗急救体系的审计调查,发现这些民生事业在发展和建设过程中,还存在一些问题。

### (一) 学前教育发展存在的问题

1、学前教育总体发展水平较低,大部分幼儿园办园条件差。2010年底止,全市共有幼儿园317所,其中等级以下幼儿园240所,占75.7%。在全市3555名专任幼儿教师中,有3139名不具有幼儿教师资格、占88%;此外,绝大多数幼儿园达不到生均建筑面积9平方米和平均每班配2名专职教师的标准。

2、公立幼儿园发展滞后。目前,我市级以上公立幼儿园14家,在园幼儿5662人,分别只占全市幼儿园总数和在园幼儿总数的4.4%和9.5%;但民意调查结果显示,87.3%家长希望自己的子女进入公立幼儿园。

3、幼儿园收费管理有待加强。一是部分公立幼儿园存在违规减免保育费现象。二是部分民办幼儿园收费不够规范,长效监管机制需进一步完善。

### (二) 职业教育发展存在的问题

1、大部分职业学校办学条件不达标。2010年9月底止,全市11所职业学校中有9所办学条件不达标,其中:校园占地面积不达标的有6所、校舍建筑面积不达标的有9所、在校学生总数不达标的有9所、教师人数不达标的有4所。

2、师资力量薄弱。职业学校普遍存在专业技能教师和“双师型”教师紧缺现象,如市二职和飞云职校高级专业技术职务人数分别为9人、2人,占专任教师数的6.3%和2.8%,远

低于教育部规定的“不低于20%”的标准。

3、生源难以保证。2010年,全市职业学校计划招收新生5300人,实际只招到4500人,而且在校生还在不断流失。

(三) 新型农村合作医疗基金管理存在的问题

1、重复参保。2009年重复参保2531人,致使财政多拨补助22.89万元;2010年重复参保2897人,使财政多拨补助37.80万元。

2、存在骗保、冒刷、拆方现象。2007年1月至2010年6月,朱义珍等5人出具发票丢失证明,并以发票复印件进行重复报销,骗取基金总额1.18万元。上望街道卫生院等定点医疗机构医生利用冒刷、拆方等方式使基金流失5.33万元。

3、手工结报的植入性诊疗项目未按限额报销,存在多报现象。审计随机抽查41份手工报结植入手性材料费单价大于2万元或人工晶体单价大于0.2万元且无限额的医疗费用报销档案发现,其中35份存在多报,按规定可报基数为44.50万元,实际报销基数81.93万元,可报基数多了37.43万元;按2009年最低的报销比率35%计算,基金流失13.10万元。

(四) 医疗急救体系建设中的问题

1、未建立统一的院前医疗急救体系,救助服务半径过大。我市的急救网络尚未形成,目前仅有市人民医院设立的“120”急救中心,其它市级医院和乡镇中心卫生院均未设立急救点,急救范围过大,与卫生部规定的城市服务半径5—8公里,农村服务半径10—15公里的要求相差甚远。

2、现有的急救中心资源配置不足。截止2010年末,全市户籍人口119万,流动人口达54万,而120急救中心救护车仅8辆,与卫生部每5万人配置一辆救护车的标准相差甚远。

(下转第11版)